

今日济南

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.7.31 星期一 读者热线:96706

泉城路能恢复成步行街吗

交警:正打造低碳出行,因是主干道,难成步行街

本报记者 许建立 张泰来
实习生 赵结 周成昊 赵佳佳

步行街不到一年 最终还是通了车

“泉城路是山东省会济南的集购物、旅游、娱乐于一体的标志特色路,同时也是济南最繁华的商业步行街。”这是百度百科中“泉城路”词条释义。从2001年泉城路拓宽改造,到如今的“低碳走廊”,金街泉城路越来越有特色,但十多年来,泉城路作为“标志特色路”的定位愈加显著,而“商业步行街”的定位却愈加模糊。

“2001年改造之前,泉城路的路幅宽度只有25米,2002年拓宽改造之后,路幅宽度达到了50米;从之前的双向通车,变成了现在的单向通车,泉城路更加现代、时尚,不过泉城路设置步行街的事情却变得非常纠结。”泉城路商业街管理委员会办公室副主任戚林波介绍说。

戚林波所说的“纠结”是指2002年9月28日泉城路开街就以步行街的全新姿态面世,不过,步行街只维持了不到一年的时间后,又允许机动车通行。

在山东大学交通规划设计研究院主任张汝华看来,步行街是一个城市的名片和象征,济南作为一个大城市,不论是从城市生态的多样化还是保持城市个性留存传统印记方面讲,设立真正意义上的步行街都很有必要。

“泉城路不符合 步行街设置前提”

近日,济南泉城路取缔三百多个路面汽车停车位,打造非机动车“低碳走廊”,引发很多市民点赞,而且泉城路非机动车停放治理的经验也将向其他区域推广。与此同时,随着慢行交通、慢行街区等新理念深入人心,也引发了市民对“泉城路是否会成为步行街”的关注和讨论。



泉城路商业街能否成为准步行街仍需探讨。本报记者 许建立 摄

7月24日上午8点半,记者骑电动车来到泉城路东头青龙桥处,由于正值上班高峰期,汽车、自行车、电动车等上百辆车在红灯前停在青龙桥上。

“由于泉城路是东向西单向行驶,堵车最严重时,压车长度能达两三公里,从青龙桥一直堵到二环东路,交通压力非常大,有时不得不在解放桥路口实行交通管制。”长期在泉城路执勤的一名交警说。

济南交警相关负责人分析,当年的步行街试验“失败”,还是败给了交通,现在如果泉城路恢复步行街的话,将会对目前的道路格局

造成巨大影响,牵一发而动全身,形成瓶颈路段,加剧周边拥堵。

“泉城路是主干道,不符合步行街的设置前提。步行街设置前提一般会将其交通功能排除在外,主打商业、旅游、休闲等功能,将一条交通主干道设置为步行街,交通成本太大,特别是像济南这样的老城区,更应当从实际情况出发。”济南交警相关负责人说。

按照济南交警支队倡导“低碳出行、慢行优先”,打造老城区慢行体验街区的要求,历下区交警大队、历下区停车办以泉城路非机动车管理为突破口,逐渐取缔了机

动车停车泊位,大范围设置非机动车停放区域,首创了泉城路非机动车停放“低碳走廊”模式,而且计划将这一经验向外推广。

记者注意到,从现实情况来看,构筑泉城路慢行交通和泉城路恢复步行街是两码事,慢行交通的范围更大一些,步行只是慢行交通的一种方式而已,未来泉城路成为慢行交通主干线的方案可行,重回步行街不是最好的选择。

百花洲到宽厚里 能否有条步行线

关于泉城路规划步行

街,曾有专家表示,由于历史原因,泉城路本身承载的功能就很多,既是济南的交通主干道、商业中心,又是政治中心、旅游中枢地区,在众多功能面前,泉城路未必适合步行街。

不过,虽然泉城路重回步行街的难度越来越大,但随着百花洲历史文化街区、宽厚里复古街区等项目的完工,步行街悄然在泉城路两侧“开花结果”。

7月24日上午,记者来到位于大明湖南门对面的曲水亭街,刚一下车,一块“步行街区,机动车禁止通行”的牌子便映入眼帘。漫步其中,老济南的韵味便生发在这窄窄的道路两侧里,悠闲自在。

曲水亭民俗街区、百花洲历史文化街区位于泉城路北侧,同样是步行街区的宽厚里位于泉城路南侧,距离大概是800米,记者试着从百花洲步行至宽厚里,在快速行走和一路绿灯的情况下,用时约十分钟即可到达。

“济南的老街老巷很有意思,也很有看头,上午我们一家三口都是走着游玩的,游览大明湖后,又来到曲水亭街,穿过巷子和泉城路,边走边玩,中午来到宽厚里吃饭,这一段的步行体验很好。”24日中午,来自江苏的宿先生一家结束了上午的行程,在宽厚里的座位上休息时告诉记者,一路走过来,两头都是老街老巷式的建筑,虽然天气有些闷热,但总体感觉还不错。宿先生建议,可以专门开辟一条经典的步行路线,让更多人感受老济南,理解老济南。

今日本报A叠16版、B叠4版、C叠4版,共24版

本版编辑:翟恒水 组版:侯波



7月31日-8月10日

价格低,全场一律批发价销售

第六届济南大型海参批发节(今日开售)

特价长岛刺参

460元/斤(半干)
(买3斤送1斤)

无糖 肉厚 涨发率高

优质长岛刺参

1130元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

精品长岛刺参

1230元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

3A级刺参

1300元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

特A级刺参

1390元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

特5A级刺参

1590元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

现场购买满2斤加送半干刺参0.5斤,满3斤加送半干刺参1斤

本届济南第六届大型海参批发节将于7月30日—8月10日在山东新闻大厦一楼大厅举办,现场还有爆款特价海参。数量不多,欲购从速!

本次活动所销售的海参是经过组委会的精心挑选。活动现场海参品种多,质量好,无糖、肉厚、涨发率好。厂家直销,没有中间商赚取差价。给爱吃淡干海参的市民省出不少钱! 市区免费送货,外地免费邮寄,货到付款。

特别推荐:特6A级刺参**1780**元/斤

抢购地址:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼大厅 团购邱经理电话:13780629698

乘车路线:乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和平路口下车(历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)